



## 美國大選 2016

倒數 3 日

美國民主黨總統候選人希拉里的民望，目前仍稍為領先共和黨對手特朗普，但即使她成功當選，亦可能就「電郵門」醜聞等面臨共和黨人窮追猛打。眾議院監督和政府改革委員會主席查菲茨及司法委員會主席古德拉特前日發表聯署信，指責希拉里出任國務卿期間透過私人電郵處理公務，觸犯「可遭彈劾的罪行」，揚言追究相關責任。分析認為，希拉里即使成功入主白宮，亦難有蜜月期，施政將舉步維艱。

**查** 菲茨及古德拉特除計劃調查希拉里「電郵門」醜聞，亦要求司法部長林奇保留相關文件及聯邦調查局(FBI)早前披露的新證據。兩人聲言，會調查希拉里去年在國會就美國駐利比亞班加西領事館遇襲案作證期間，是否曾經作偽證。

同屬共和黨的眾議院司法小組委員會主席弗蘭克斯亦指，會就希拉里是否捲入克林頓基金會涉嫌腐敗案，展開彈劾程序，形容事件是「美國史上最大政治腐敗案」。分析相信，若共和黨在下屆眾議院持多數議席優勢，將可輕易發動針對希拉里的彈劾案。

## 特朗普「火燒」克林頓

眾議院民主黨領袖佩洛西回應時，批評部分共和黨人在大選前揚言彈劾希拉里，等同蔑視民眾選票。

特朗普前日在關鍵州份佛羅里達州投票時，重提希拉里丈夫、前總統克林頓在 1990 年代遭彈劾一事，「我們會對克林頓夫婦窮追不捨」，又指美國需要能全心全意執政的總統。

## 希拉里促推高投票率踢走特

希拉里則與初選對手桑德斯在另一關鍵州份北卡羅來納州拉票，她批評特朗普為人偏執、盛氣凌人及霸道，呼籲選民動員親友投票，推高投票率踢走特朗普。總統奧巴馬則指，大選不是「真人騷」，警告選民不要把希拉里民望領先視為理所當然，呼籲踴躍投票。

路透社及 Ipsos 的民調最新推算，希拉里獲取當選所需 270 張選舉人票的機會，由上周的 95% 跌至 90%。特朗普在 24 個州的支持度有所增加，但在 11 個州民望下跌；希拉里則在 13 個州支持率上升，在 22 個州支持度下跌。

■《華盛頓郵報》/美聯社/法新社路透社

妻首單必催票  
講辭疑抄特朗普前度

特朗普妻子梅拉尼亞前日首度單人匹馬，殺入關鍵州份之一的賓夕法尼亞州拉票，她讚揚丈夫會是一位了不起的總統，懂得令美國起死回生。她又指，每當特朗普得悉俄亥俄、北卡羅來納及賓夕法尼亞州有工廠倒閉，都感到沮喪，試圖為丈夫營造憂國憂民的形象。

特朗普若入主白宮，祖籍斯洛文尼亞的梅拉尼亞便會成為 200 年來，首位於外國出生的美國第一夫人。梅拉尼亞指，出任第一夫人是極大榮譽，承諾會着手處理網絡欺凌及婦女貧窮等問題。

梅拉尼亞早前被踢爆抄襲現任第一夫人米歇爾的演講辭，有利的記者發現她可能「重施故伎」，抄襲特朗普第 2 任妻子梅普爾斯的言論。梅普爾斯 2011 年受訪時表示：「如果你有夢想，你便能實現，所以我不認為生命有局限。」梅拉尼亞前日發言時則指：「我生於斯洛文尼亞一個小鎮，美國精神就是，如果你有夢想，你便能實現。」

■法新社/《華盛頓郵報》/Mic 網站

英保守黨：脫歐若受阻  
或明年初提早大選

英國高等法院前日裁定，政府啟動脫歐程序前必先經國會表決，甚至裁定政府不能阻撓國會議員參與表決，令首相文翠珊的脫歐大計受阻。高院裁決震動英國政壇，文翠珊已表明向最高法院上訴，尋求推翻裁決，有執政保守黨國會議員更警告，若留歐派及法院繼續阻撓脫歐計劃，政府或會「立即」提前大選。

## 黨員倒戈，迫透露脫歐細節

文翠珊昨日分別與歐盟委員會主席容克及德國總理默克爾通電話，強調即使高院裁定脫歐須經英國國會同意，英國脫歐時間表不會改變。

部分資深保守黨議員表示，若國會試圖阻撓脫歐，提早大選幾乎無可避免，文翠珊別無選擇，只能在明年初立即舉行大選。脫歐事務大臣戴德偉則稱，民眾希望政府推進脫歐計劃，又指如果最高法院維持原判，便會導致國會下議院



英國不少報章頭版報道高等法院有關脫歐的裁決。

議員及非民選的上議院議員能提出修訂，主導脫歐條款或中止脫歐進程，形容這是重大錯誤。

然而在高等法院公佈裁決後，有傳部分保守黨成員正密謀倒戈。《衛報》披露，縱使國會議員未必膽敢否決有 52% 選民支持的公投結果，但部分保守黨及在野工黨國會議員前日舉行跨黨派會議，試圖迫使文翠珊透露更多脫歐計劃細節。保守黨籍國庫委員會主席泰里表示，政府必須就脫歐談判中的目標提高透明度；工黨影子脫歐大臣施塔梅爾則指，文翠珊必須講明她是否希望英國留在歐盟單一市場或關稅同盟。

保守黨國會議員菲利普斯昨日以與政府政見不合為由辭職，他近期曾批評文翠珊繞過國會處理脫歐的做法不民主及違憲。

英鎊匯價前日一度急升後，昨日兌美元曾升 0.16% 至 1.2481，對港元則升至 9.6769 水平。

■《每日郵報》/《衛報》/法新社

## 藥廠涉合謀定價 美傳年底起訴

美國司法部經兩年調查後，據報最快會於年底前，起訴多家藥廠涉嫌在出售非專利藥時合謀定價，涉案藥廠包括邁蘭、以色列的梯瓦藥廠及日本的遠藤藥業等。受消息影響，三家公司股價前日分別跌 6.9% 至 20%。

美國當局早已多番調查製藥業界涉嫌合謀定價，但針對非專利藥的調查則較少。美國政府責任處 8 月發表報告，指在 1,441 種註冊非專利藥中，有 300 多種在 2010 年至 2015 年間至少加價一倍。部分工會醫療福利基金及藥物使用者入稟聯邦及州法院，指邁蘭及遠藤在 2012 年至 2014 年間合謀定價，令心臟藥

「地高辛」及抗生素「多西環素」的價格分別大升近 9 倍及近 83 倍。邁蘭否認指控。

獨立參議員桑德斯及民主黨眾議員卡明斯前日分別去信聯邦反壟斷部門，要求調查賽諾菲、禮來、默沙東及諾和諾德等藥廠有否對 14 種胰島素及其他糖尿病藥物合謀定價。賽諾菲及諾和諾德均堅稱藥廠是獨立議價，默沙東指他們並無生產胰島素，禮來則強烈否認指控。

■《華爾街日報》/路透社

# 共和黨狙擊希拉里 揚言彈劾 施政勢艱難 倘當選難有蜜月期



大選在即，希拉里與初選對手桑德斯在北卡羅來納州造勢。 法新社



有人諷刺希拉里是大話精。



有民衆在特朗普大樓外反對特朗普的言行。

## 一戶 83 票 加州爆種票疑雲

美國總統大選臨近之際，加州突爆出「種票」疑雲。聖佩德羅一名居民發現，鄰居竟收到 83 張未曾使用的選票，每張選票上所印名字均不同，且不是熟悉的姓名，但屬同一地址，他隨即通知洛杉磯縣選民登記處理處。

選民登記處初步認為是登記系統出錯，導致當局向同一地址送出重複選票，重申這是獨立事件，當局正與系統供應商合作

解決問題，以及了解其他地方有否出現類似情況，重申當局已收回所有問題選票。

記者豐德表示，任何人均可利用一系列假簽名，用上述有問題選票投票，當局難以發現。司法部前法律顧問斯帕科夫斯基則指，加州近年非法登記為選民及投票的非美國公民人數持續上升，加上登記系統混亂，容易出現「種票」等問題。

■霍士電視台

## 美股 8 連挫「海嘯」後最長跌勢

最新民調顯示兩位主要總統候選人希拉里與特朗普支持率非常接近，令大選形勢不明朗，拖累道瓊斯工業平均指數前日再跌 28 點，連續第 8 個交易日下挫，是 2008 年金融海嘯後最長跌勢。

### 選前就業數據 失業率微跌

摩根基金首席全球策略師凱利表示，外界預期若希拉里當選，將延續總統奧巴馬的政策，因此投資者



■美聯社

■美股連跌多日，交易員神情苦惱。

## 基輔羅斯大公銅像 克宮外揭幕

俄羅斯總統普京在昨日民族統一日，為克里姆林宮外新豎立的 17 米高弗拉基米爾一世銅像揭幕。弗拉基米爾一世是基輔羅斯(今俄羅斯、烏克蘭及白俄羅斯前身)大公，988 年帶領國家改信傳自東羅馬帝國的基督教(東正教前身)；普京讚揚他是有遠見的政治家，統一及維護俄國領土，又呼籲民眾繼承弗拉基米爾一世的精神遺產，團結一致對抗「現代挑戰」。

弗拉基米爾一世貢獻良多，因此被封為東正教聖人，今次銅像便是在俄羅斯東正教會支持下豎立。但他亦有專制一面，例如處決親兄弟及擁有 800 名妃嬪。

俄國兩年前併吞克里米亞後受到西方制裁，普京於是鼓吹民族主義，試圖團結國民。有意見批評，普京此時為銅像揭幕，旨在進一步激起民眾愛國熱情，加上弗拉基米爾一世與普京同名，有聲音質疑他試圖搞偶像崇拜。保育人士及聯合國教科文組織(UNESCO)則擔心，在克里姆林宮附近設置巨型雕像，可能損害克宮作為世界文化遺產的地位。

■法新社/美聯社

